

УДК 636. 2. 034. 082.451

**ПРОБЛЕМА ВОСПРОИЗВОДСТВА СКОТА
ПРИ СОВРЕМЕННЫХ ТЕХНОЛОГИЯХ СОДЕРЖАНИЯ
И ПРОИЗВОДСТВА ПРОДУКЦИИ**

Глаз А.В., Глаз А.А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Работа животноводов республики направлена на максимальное повышение молочной продуктивности коров, но этому в значительной мере препятствует бесплодие и низкая эффективность искусственного осеменения. Как установлено предыдущими нашими исследованиями, рост молочной продуктивности очень сильно влияет на ряд физиологических показателей коров, и если это не учитывать в производстве, то

проблема длительное время будет сдерживать отрасль. Поэтому разработка и внедрение приемов, обеспечивающих решение данной проблемы, весьма актуальна. Исходя из этого целью наших исследований было изучение течения послеродового периода у коров разной продуктивности и разработка комплекса мероприятий по повышению эффективности их осеменения [1, 2].

На протяжении 2009-2010 гг. на базе СПК им. Воронянского, Берестовицкого района нами изучались показатели воспроизводительной способности коров с различным удоем за лактацию. Установлено, что с ростом молочной продуктивности с 4000 до 7000 кг за лактацию восстановление полового аппарата у коров очень сильно изменяется, что существенно отличается от нормальных показателей, принятых ранее.

Наиболее интенсивно инволюционный период протекает в группе коров с удоем 3000-4000 кг, в которой средняя продолжительность этого периода составляет 17 ± 1 дней. Самый продолжительный инволюционный период был выявлен у наиболее высокопродуктивных коров (6000-7000 кг) и составлял 23 ± 3 дня. Наблюдается увеличение сроков инволюционного периода в связи с увеличением молочной продуктивности от 17 дней у коров с удоем 3000-4000 кг за лактацию до 23 дней с удоем 6000-7000 кг. Уровень молочной продуктивности коров оказал влияние и на сроки прихода животных в первую охоту после отела. Так, коровы с продуктивностью 3000-4000 кг молока приходили в первую охоту в среднем через 54 ± 4 дня, что достоверно раньше на 18 дней, чем животные четвертой группы с удоем 6000-7000 кг ($t_d=3.2$ при $p.<0.05$). Наблюдалось значительное удлинение сроков прихода в первую охоту после отела у коров с продуктивностью от 5000 кг до 7000 кг, у которых этот период увеличился с 56 до 72 дней. Наименьший индекс осеменения отмечен в первой группе и составлял $1,20 \pm 0,1$ раз, что достоверно меньше на 1,7 раза, чем в четвертой группе ($t_d=7,7$ при $p.<0.05$). Установлено также достоверное увеличение на 1,2 раза индекса осеменения у коров третьей группы по сравнению с первой ($t_d=8,6$ при $p.<0.05$). Особенно заметное увеличение индекса осеменения выявлено у коров в связи с увеличением удоя с 4500-5000 кг до 6000-7000 кг, который составляет, соответственно, 1,28 и 2,9 раза. Такая же тенденция наблюдалась и при характеристике сервис-периода. У животных второй группы сервис-период достоверно короче, чем у четвертой ($t_d=7,2$ при $p.<0.05$). Самый продолжительный сервис-период наблюдается у животных в четвертой группе с удоем 6000-7000 кг, он составляет 160 ± 12 дней.

Проведенные исследования убедительно показывают, что к решению проблемы воспроизводства крупного рогатого скота необходимо

подходить дифференцированно, учитывая условия содержания, уровень продуктивности, состояние полового аппарата и течение послеродового периода.

Кроме этого установлено, что содержание коров на комплексах, не оборудованных скотопрогонами или выгульными площадками, приводит к адинамии ряда систем (желудочно-кишечный тракт, половой аппарат), вследствие этого, прохождение сперматозоидов по половому аппарату затруднено, что приводит к повторности в искусственном осеменении, сдерживает овуляцию. Для частичного решения данной проблемы нами разработан комплексный пролонгированный препарат «Овотон», который корректирует функцию матки и яичников. Наибольшая эффективность действия этого препарата получена в комплексной схеме контроля за состоянием полового аппарата в сухостойном и послеродовом периоде у коров, с учетом дифференциации их по уровню продуктивности. Данная схема апробирована и внедрена в ряде хозяйств Гродненской и Брестской областей.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ботяновский А.Г. Проблема бесплодия крупного рогатого скота и пути их решения / Ботяновский А.Г. // межд. научно-практ. конфер. «Современные вопросы патологии с.-х. животных».- Мн., 2003. – С. 25-27.
2. Заневский К.К., Глаз А.В. Воспроизводительная способность коров при круглогодичном стойловом содержании // Материалы конференции «Современные технологии сельскохозяйственного производства» / XI Межд. научн.-практ. конфер. – Гродно, 2008.- УО «ГТАУ». – С. 247-248.